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PORTRETE ARISTOCRATICE DE SECOL XVI-XVII 
ÎN PINACOTECILE MUZEELOR CLUJENE. 

STUDII DE CAZ: ELISABETHA DE BRABANT ŞI ALBERT DE AUSTRIA 

Patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca se bucură 
de prezenţa unui tablou, numit fonnal Elisabetha de Brabant (fig. I) şi datat larg ca 
aparţinând secolului al XVII-lea. 1 Realizat în ulei pe panou de stejar, având dimensiunile de 
66, 1 x 51 cm, tabloul prezintă un portret aristocratic al unui personaj feminin învestmântat 
în costum de ceremonie. În colţul din dreapta sus apare o inscripţie scrisă cu litere aurii: 
ELISABET. D.G. I DVCISSA. BRABÂT. [Elisabetha Dei Gratia Dvcissa Brabantf, 
inscripţie care a condus la concluzia că portretul reprezintă acest personaj. Portretul, bust 
spre stânga, are drept pendant un tablou al unui personaj masculin, bust spre dreapta, aflat în 
colecţiile Muzeului de Artă din Cluj-Napoca. 

Redat într-o atitudine serioasă, cu figura trei sferturi întoarsă înspre privitor, 
portretul prezintă o imagine oficială a unei tinere femei într-o postură înţepenită, o 
reprezentare ceremonioasă şi austeră, supusă etichetei rigide a epocii. Personajul are faţa 
ovală şi trăsături ferme, accentuate de o atitudine impregnată de severitate. Ochii mari, nasul 
bine proporţionat sunt contrapunctate de gura cu buzele strânse. Sobrietatea fizionomică este 
contrabalansată de ornamentaţia bogată a vestmintelor şi a bijuteriilor. Purtând la gât o 
coleretă dantelată în straturi suprapuse, tânăra este îmbrăcată într-o rochie gri sidef extrem 
de elaborată, brodată cu aur, perle şi pietre preţioase, după moda secolelor XVI-XVII. 
Diadema bogată, şiragul de perle de la gât prins cu crucea de agate şi cerceii mari de perle 
accentuează statutul economic înfloritor al personajului. Cromatica este realizată în manieră 
compactă. Culoarea neagră aleasă pentru fundal conferă profunzime imaginii şi întăreşte 

gravitatea simbolică a portretului. Prezenţa panglicilor roşii pe rochie şi diademă înviorează 
imaginea şi asigură pata de culoare necesară. Consistenţa opacă a rochiei şi reflexele sidefii 
ale perlelor pun în valoare transparenţa coleretei, într-un contrast extrem de dinamic. 
Compoziţia simplă şi puternică, demnitatea netulburată a personajului accentuează 

specificul aristocratic al efigiei. 
Format prin extinderi teritoriale succesive, comitatul Brabant făcea parte în secolul 

al XI-iea din Sfântul Imperiu. La sfârşitul secolului al XII-iea, în anul 1184, comitatul este 
ridicat la rangul de ducat de către împăratul Frederic I Barbarossa (1122-1190), primul duce 
de Brabant fiind Henric I (1165-1235). În secolul al XV-iea, moartea ducelui Jean al IV-iea 
de Brabant, cunoscut şi sub numele de Jean de Burgundia (1403-1427) lasă ducatul fără 
moştenitori, fapt care va conduce la trecerea acestuia sub dominaţia burgundă a Casei de 
Valois. Căsătoria Mariei de Burgundia (1457-1482), fiica şi moştenitoarea ultimului Valois 

1 Registrele de inventar consemnează la nr. F 8551 doar menţiunea Portretul Elisabetei de Brabant, 
secolul al XV/l-lea. 
2 Elisabetha, prin Graţia lui Dumnezeu ducesă de Brabanl. 
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din ramura burgundă, Carol Temerarul (1433-1477), cu împăratul Maximilian I de 
Habsburg ( 1459-1519) aduce ducatul sub influenţa Casei de Habsburg. În timpul lui Carol 
Quintul (1500-1558), Brabantul a fost încorporat în Ţările de Jos iar după moartea acestuia, 
prin împărţirea domeniilor Casei de Habsburg între ramura austriacă şi spaniolă a familiei, 
ducatul împreună cu Ţările de Jos intră sub influenţa coroanei spaniole. 3 

Încercările noastre de a identifica personajul din tablou s-au soldat cu un eşec: am 
descoperit o Elisabeta de Brabant care a trăit în secolul al XIII-iea (ţ 1272), fiica lui Henric I 
de Brabant şi a Matildei de Boulogne şi o altă Elisabeta de Brabant (1243-1261), fiica lui 
Henric al II-iea de Brabant şi a Sophiei de Thuringia, dar nu am descoperit nici un personaj 
feminin cu acest nume în secolele XVI-XVII. Analiza atentă a costumului a permis însă o 
datare mai strânsă a tabloului: colereta purtată de Elisabetha de Brabant a fost la modă după 
1580, cu precădere în perioada cuprinsă între 1590-1610.4 Cercetarea atentă a portretelor 
personajelor marcante5 de la sfârşitul secolului al XVI-lea şi începutul secolului al XVII-iea 
ne-a furnizat surpriza descoperirii unui portret aproape identic celui aflat la Muzeul Naţional 
de Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca. Operă a pictorului flamand Frans Pourbus cel 
Tânăr, tabloul o înfăţişa pe infanta Isabella Clara Eugenia de Spania (1566-1633), 
guvernatoarea Ţărilor de Jos şi avea drept pendant portretul soţului său, Albert: Portretul 
arhiducesei Isabella Clara Eugenia şi Portretul arhiducelui Albert de Austria, ulei pe panou 
de stejar, cu dimensiunile de 60 x 42 cm fiecare. Ambele portrete se găsesc la Muzeul 
Groeninge din Bruges şi sunt realizate probabil cândva după intrarea pictorului în serviciul 
arhiducilor la 1596 şi înainte de plecarea sa la Mantova, la curtea ducelui Vincenzo I 
Gonzaga, în 1599/1600.6 

Fără urmă de îndoială, personajul care apare în tabloul de la Muzeul Naţional de 
Istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca este unul şi acelaşi cu cel din portretul de la Muzeul 
Groeninge din Bruges, infanta Isabella Clara Eugenia de Spania, moştenitoarea Casei de 
Burgundia, devenită în urma căsătoriei cu Albert de Austria ducesă de Brabant, Burgundia, 
Guelders, Limburg, Lothier şi contesă de Artois, Flandra, Hainault şi Namur. În ceea ce 
priveşte numele care apare înscris pe portretul de la Cluj, Elisabetha de Brabant, credem că 
se datorează unei confuzii ortografice care a făcut ca prenumele Isabella să fie transfonnat 
din greşeală în Elisabetha. 

Infanta Isabella Clara Eugenia de Spania (12 august 1566 - 1 decembrie 1633) a 
fost fiica regelui Filip al II-iea al Spaniei (1527-1598) şi a celei de-a treia soţii a acestuia, 

3 Leon Vanderkindere, La formation territoriale des principautes belges au Moyen Âge, voi. 1-11, 
Bruxelles, 1902. 
4 F. Boucher, Histoire du costume en Occident, Paris, 1996. 
5 Aceste căutări ne-au oferit constatarea unei mari asemănări fizionomice a personajului reprezentat cu 
alte prinţese contemporane din Casa de Austria, după cum se poate observa în portretele a două dintre 
descendentele împăratului Ferdinand I (1503-1564), fratele lui Carol Quintul: Portretul prinţesei 
Maria Anna, din anul 1604, operă a pictorului manierist elveţian Joseph Heintz cel Bătrân ( 1564-
1609); respectiv Portretul prinţesei Anna de Austria, din acelaşi an 1604, operă a pictorului manierist 
german Hans Von Aachen (1551-1615). Ambele portrete se află în colecţiile Kunsthistorisches 
Museum din Viena. 
Maria Anna de Bavaria (1572-1616) a fost fiica lui William al V-lea cel Pios, duce de Bavaria 
(1548-1626), strănepoată a împăratului Ferdinand I, soţia împăratului Ferdinand al II-iea (1578-
1637) şi mama împăratului Ferdinand al III-iea (1608-1657). 
Anna de Austria (1585-1618) a fost fiica lui Ferdinand de Tyrol (1529-1595), nepoată a împăratului 
Ferdinand I şi soţia împăratului Mathias (1557-1619). 
6 S. Bruno, Rubens e la pitturafiamminga ne/ Seca/o dara, Florenţa, 2007, p. 162-165. 
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Elisabeta de Valois (1545-1568), nepoata împăratului Carol Quintul (1500-1558) şi a 
regelui Henric al II-iea al Franţei (1519-1559). A fost fiica preferată a regelui spaniol, cea 
care i-a stat alături până la moarte şi singura persoană căreia Filip al II-iea i-a permis să-l 
ajute în munca sa. Logodită în copilărie cu împăratul Rudolf al II-iea (1552-1612), infanta a 
aşteptat mai bine de 20 ani rână când controversatul suveran a declarat că nu avea de gând 
să se căsătorească vreodată . A fost logodită cu fratele mai mic al împăratului, Ernest de 
Austria (1553-1595). Moartea acestuia a condus la căsătoria târzie, la 33 de ani, pe 18 
aprilie 1599, la Valencia, cu vărul ei, arhiducele Albert de Austria (1559-1621), fratele 
foştilor ei logodnici. Îi aduce drept zestre Ţările de Jos pe care le vor guverna împreună, 
urmare a actului de cesiune a suveranităţii asupra acestei provincii semnat de regele spaniol 
Filip al rI-lea la 6 mai 1598. Au avut împreună trei copii: Filip (1605), Albert ( 1607) şi 

Anna Mauritia care au murit la vârste fragede. Guvernarea arhiducilor Albert şi Isabella 
marchează o perioadă importantă în istoria Ţărilor de Jos, când, după patru decenii de 
războaie civile se stabileşte pacea iar cuplul izbuteşte să restabilească autoritatea Casei de 
Habsburg asupra provinciei. Pe fondul unei marcante prosperităţi economice, Isabella şi 

Albert au încurajat dezvoltarea artistică a zonei, sprijinind crearea barocului flamand. 
Patronajul lor asupra unor artişti precum Pieter Paul Rubens (1577-1640), Otto Van Veen 
(1556-1629), Wenceslas Cobergher (1561-1634), Pieter Brueghel cel Tânăr (1565-1636), 
Jan Brueghel cel Bătrân (1568-1625), Frans Pourbus cel Tânăr (1569-1622), a marcat 
începutul epocii de aur a artei flamande în sudul Ţărilor de Jos şi a făcut din curtea de la 
Bruxelles unul din cele mai importante centre artistice din Europa. Blândă, inteligentă şi 

pioasă, Isabella a sprijinit reforma catolică, a reconstruit şi a redecorat biserici iar 
Universitatea Louvain a devenit una din primele universităţi ale lumii catolice. După 
moartea arhiducelui Albert, infanta intră în Ordinul Clariselor dar va continua să guverneze 
provincia în numele regelui Spaniei Filip al IV-iea (1605-1665). Odată cu moartea ei, în 
lipsa unor moştenitori direcţi, Ţările de Jos trec din nou sub autoritate spaniolă. 8 

Contesă de Burgundia şi contesă de Charolais, guvernatoare a Ţărilor de Jos, infanta 
Isabella Clara Eugenia de Spania a lăsat în urmă un număr ridicat de portrete realizate de 
autori celebri, care o înfăţişează de-a lungul întregii sale vieţi. Sunt imagini înduioşătoare 
din copilărie unde apare alături de sora sa mai mică, Catalina Micaela ( 1567-1597), pictate 
de Alonso Sânchez Coello în 1570 şi 1571 sau portrete de tinereţe şi de maturitate realizate 
de Sofonisba Anguissola, de Frans Pourbus cel Tânăr sau de Pieter Paul Rubens. În multe 
dintre acestea infanta apare alături de soţul ei, Albert. Există chiar şi un portret al Isabellei 
de Spania în straie călugăreşti realizat de Rubens înspre finele vieţii infantei, prin 1625. 

Muzeul de Artă din Cluj-Napoca are în patrimoniul său Portretul arhiducelui Albert 
de Austria (fig. 2) realizat de „imitatorul lui Antonio Moro".9 Portretul este pictat în ulei pe 
panou de stejar, are dimensiunile 64,5 x 50 cm şi prezintă o inscripţie în colţul din stânga, 
sus, cu litere aurii: ALBERT 9 D.G.I ARCHIDVX. AUSTE [Albertvs Dei Gratia Archidvx 

7 Nu se cunosc cu exactitate cauzele care au provocat ruptura logodnei cu infanta, însă se pare că 
refuzul încăpăţânat al căsătoriei cu Isabella se datora în parte şi aversiunii puternice pe care Rudolf al 
II-iea o nutrea faţă de Filip al Ii-lea, aversiune iscată în urma sejurului petrecut în tinereţe la curtea 
Spaniei de viitorul împărat. 
8 Andrew Wheatcroft, Habsburgii. Personificarea unui imperiu, Bucureşti, 2003; Joseph Perez, 
L 'Espagne de Philippe li, Paris, 1999; Ivan Cloulas, Philippe li, Paris, 1992. 
9 Conform registrelor de inventar, tabloul Portretul arhiducelui Albert de Austria realizat de 
„imitatorul lui Antonio Moro" a intrat în colecţiile Muzeului de Artă din Cluj prin „transfer de la 
Sfatul Popular al oraşului Cluj" în anul 1952 şi a fost inventariat la nr. MA 181. 
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Austriaej. 10 Arhiducele este prezentat din faţă, întors pe trei sferturi spre privitor, cu chipul 
încă tânăr, barba şi mustaţa blonde, sprâncenele rare şi ochii expresivi. Figura este marcată 
fin de amprenta fizionomică a familiei de Habsburg, prognatismul, cu buza inferioară uşor 
răsfrântă în exterior. La gât poartă colanul Ordinului Lâna de Aur şi o coleretă dantelată în 
mai multe straturi. Este îmbrăcat într-o armură neagră de paradă, bogat ornamentată cu 
motive aurii şi cu panglici roşii de catifea. Pe fiecare umăr al armurii este redată în medalion 
oval perlat stema Casei de Habsburg, un leu rampant limbat cu coada încovoiată. Pe piept 
apare un medalion oval cu acvila bicefală imperială Jimbată având coroană deschisă cu trei 
fleuroane deasupra capetelor. De-o parte şi de alta a stemei imperiale, armura este 
împodobită cu câte un medalion având bustul spre dreapta al unui bărbat în armură şi cu 
cască pe cap. Pe braţul stâng arhiducele poartă o panglică lată din catifea roşie legată cu 
fundă, semn al ataşamentului romantic faţă de o doamnă din înalta societate, probabil soţia 
sa. Caracterul aristocratic al efigiei, fundalul negru, cromatica sobră sau eleganţa coleretei 
sunt elemente care se regăsesc în ambele portrete păstrate la Cluj. Imaginea arhiducelui 
seamănă şi ea izbitor cu cea din portretul de la Muzeul Groeninge din Bruges, realizat de 
Frans Pourbus cel Tânăr, confirmând identitatea personajului reprezentat: Albert de Austria 
(15 noiembrie 1559 - 13 iulie 1621 ), descendent al Casei de Habsburg, arhiduce de Austria, 
coregent al Ţărilor de Jos Habsburge, duce de Brabant, Burgundia, Guelders, Limburg, 
Lothier şi Luxemburg, conte de Artois, Flandra, Hainault şi Namur. Supranumit Albert cel 
Cuvios, Albert (Albrecht) de Austria era unul dintre numeroşii" copii ai împăratului 
Maximilian al II-iea şi al Mariei de Austria, nepot al lui Ferdinand I şi al lui Carol Quintul. 
Beneficiind de o solidă educaţie spaniolă, Albert a fost sortit iniţial carierei ecleziastice, 
precum mulţi dintre mezinii familiilor de vază, devenind arhiepiscop de Toledo în 1577. A 
preluat guvernarea Ţărilor de Jos după moartea fratelui său Ernest de Austria survenită în 
1595, dovedindu-se un suveran destoinic. La momentul la care i s-a cerut să se căsătorească 
cu verişoara sa, Isabella de Spania, în 1598, era cardinal, însă a fost trecut la statutul de laic 
şi papa Clement al VIII-lea i-a acordat permisiunea să se căsătorească. 12 

Antonio Moro, sir Anthony More sau Anthonis Mor van Dashorst ( l 5 l 6/1519-
1576/ l 577) a fost un pictor olandez, ucenic al lui Jan van Scorel, care s-a născut la Utrecht, 
a lucrat în Anglia, Germania, Italia, Portugalia, Spania şi s-a stins din viaţă la Antwerpen. A 
fost un portretist de mare succes, înnobilat de regina Angliei pentru portretul pe care i l-a 
tăcut, Portretul reginei Maria Tudor (Prado, Madrid, 1554). A influenţat puternic 
dezvoltarea portretului aristocratic în Spania unde l-a avut drept elev pe Alonso Sanchez 
Coello, autorul de mai târziu al unora dintre portretele infantei Isabella Clara Eugenia de 
Spania. Neconcordanţa cronologică dintre perioada vieţii lui Antonio Moro şi cea a 
arhiducilor îl exclude dintre posibilii autori ai portretelor. Opera sa a influenţat însă 

activitatea lui Frans Pourbus cel Tânăr, pictorul căruia îi sunt atribuite lucrările de la Bruges, 
fie direct, fie prin intermediul creaţiei lui Alonso Sanchez Coello, astfel încât eticheta de 
,,imitatorul lui Antonio Moro" nu este întrutotul nejustificată. 

Frans Pourbus cel Tânăr, autorul portretelor aflate la Muzeul Groeninge din Bruges 
s-a născut la Antwerpen în 1569, într-o adevărată dinastie de pictori flamanzi, tatăl său fiind 
Frans Pourbus cel Bătrân ( 1545-158 l ), bunicul patern Pieter Pourbus ( 1523-1584) iar 

'
0 Albert, prin Graţia lui Dumnezeu arhiduce al Austriei. 

11 Maximilian al II-iea şi soţia sa Maria de Austria au avut 16 copii dintre care doar 10 au 
supravieţuit. 
12 Jean Berenger, Istoria Imperiului Habsburgi/or. 1273-19/8, Bucureşti, 2000; Erich Zollner, Istoria 
Austriei, voi. I-II, Bucureşti, I 997. 
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mama sa fiica sculptorului şi arhitectului Cornelis Floris de Vriendt (1514-1575). Înscris în 
breasla pictorilor din Anvers la 1591, Frans Pourbus cel Tânăr a fost puternic influenţat de 
stilul pictorilor curţii spaniole Anthonis Mor van Dashorst, Alonso Sânchez Coello13 şi Juan 
Pantoja de la Cruz14, pictori renumiţi pentru precizia extremă în redarea fizionomică şi 
atenţia meticuloasă asupra detaliilor, dar şi pentru respectarea riguroasă a etichetei de la 
curte. S-a bucurat de o carieră strălucită activând la curtea regenţilor spanioli ai Ţărilor de 
Jos de la Bruxelles şi la curtea ducelui de Mantua, Vincenzo de Gonzagua. A fost pictorul 
oficial al reginei Franţei Maria de Medici şi mai apoi al regelui Ludovic al XJII-lea, la 
curtea de la Paris. Considerat un vârf al generaţiei sale prin calitatea excepţională a 
portretelor sale care l-au făcut renumit în întreaga Europă, a lăsat în urmă şi câteva pânze cu 
subiecte religioase. Stilul său este caracterizat de combinaţia reuşită dintre maniera 
flamandă şi cea spaniolă. Pentru cuplul Isabella Clara Eugenia de Spania şi Albert de 
Austria, Frans Pourbus cel Tânăr a realizat o serie de portrete care s-au răspândit prin 
intermediul copiilor. Extrem de apreciat de monarhia franceză, pictorul a fost naturalizat 
francez şi a avut propriul atelier, bottega, la Luvru unde a format o serie de ucenici. S-a stins 
din viaţă la Paris, înmormântat fiind pe 19 februarie 1622 în Biserica Augustinilor din Saint
Germain des Pres, faubourg-ul în care locuia. 15 

Nu este lipsit de interes faptul că din aceeaşi serie de portrete ale arhiducilor 
atribuite atelierului lui Frans Pourbus cel Tânăr s-au păstrat variante asemănătoare în 
patrimoniile Rijksmuseum Amsterdam (Isabella Clara Eugenia de Habsburg şi Albertus de 
Habsburg, atelierul lui Frans Pourbus cel Tânăr, ulei pe cupru, cu dimensiunile de 28,5 x 
22,5 cm fiecare) respectiv Museo Municipal de Vigo, Spania (Portretul arhiducesei Isabella 
şi Portretul arhiducelui Albert, autor Frans Pourbus cel Tânăr, ulei pe panou, cu 
dimensiunile de 70 x 55 cm fiecare). Atitudinea, vestimentaţia şi bijuteriile arhiducilor sunt 
asemănătoare în cele patru serii de efigii păstrate la muzeele din Amsterdam, Bruges, Cluj şi 
Vigo. Se consideră că Rubens a adoptat şi el acest prototip în realizarea primului dintre 
portretele ce le-a făcut arhiducilor, la 1609-16 I 5 (Portretul infantei Isabella şi Portretul 
arhiducelui Albert păstrate şi ele în două serii, una la Londra, National Gallery şi alta la 
Viena, Kunsthistorisches Museum). Aprecierea paralelă a portretelor confirmă faptul că cele 
două tablouri aflate în patrimoniul muzeelor clujene fac parte din seria portretelor de aparat 
ale celor doi arhiduci atribuite formal atelierului lui Frans Pourbus cel Tânăr, serie ale căror 
prototipuri se află la Muzeul Groeninge din Bruges. Similitudinea este evidentă: întâlnim 
aceeaşi imagine îngrijită şi atitudine hieratică, cu nuanţarea mai blândă a expresiei 
personajelor în cazul portretelor din Bruges. În ambele serii este folosită o gamă cromatică 
reţinută dar cu accente diferite, un colorit mai întunecat la portretele păstrate la Cluj şi tonuri 
mai strălucitoare, cu reflexe transparente care creează o contrastantă delimitare de fondul 
negru în imaginile aflate la Bruges. Suprafeţele detaliate şi lustruite în maniera nordică, 
eticheta formală şi manierismul convenţional certifică amprenta lui Frans Pourbus cel Tânăr 
asupra celor două picturi din muzeele clujene, Elisabetha de Brabant şi Portretul 
arhiducelui Albert de Austria, realizate probabil în atelierul pictorului. Rămâne în seama 

13 Alonso Sanchez Coello ( 1531-1588) a fost unul dintre precursorii marii tradiţii spaniole în arta 
portretului, elevul lui Anthonis Mor van Dashorst şi pictorul oficial al regelui Filip al II-iea. 
14 Juan Pantoja de Ia Cruz (1553-1608) a fost elevul lui Alonso Sanchez Coello şi succesorul său la 
curtea Spaniei, unde a devenit pictorul oficial al regelui Filip al III-iea în 1596. 
15 Silvia Bruno, Rubens e la pitturafiamminga ne! Secolo d'oro, Florenţa, 2007, p.20, p. 162-165, p. 
301-302; Kervyn de Volkaersbeke, Les Pourbus, în Messager des sciences historiques, Gand, 1870; 
R. Goosens, Lesjlamands a Paris, în Septentrion, 3, 1984, p. 51-56. 
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unor ulterioare investigaţii ştiinţifice detaliate stabilirea exactă a paternităţii portretelor de la 
Cluj, singurele în măsură să certifice dacă picturile au fost într-adevăr realizate în atelierul 
lui Frans Pourbus cel Tânăr sau dacă ne confruntăm cu copii mai târzii ale operelor sale. 

PORTRAITS ARISTOCRA TIQUES DE XVIEME ET XVIIEME SIECLE 
DANS LES PTNACOTHEQUES DU CLUJ : 

EL!SABETHA DE BRABANTET ALBERT D'AUTRICHE 

Un papier sur l'identite et l'auteur d'un portrait fonnellement connu sous le nom Elisabetha 
de Brabant, collections de Musee National d'Histoire de Transylvanie Cluj. Dans le proces de 
recherche l'un des plus importants aspects c'est l'etude des costumes et des bijoux. L'etude des series 
des portraites similaires ont clarifie !'enigme. La presence d'un portrait-pendant, Albert d' Autriche 
(collections de Musee d'Art Cluj) confirme: le portrait est une image de !'infante Isabelle d'Espagne, 
reuvre de !'atelier de Frans Pourbus le Jeune. L'infante Isabelle Clara Eugenie d'Espagne etait la fille 
de Philippe II d'Espagne et de sa troisieme epouse Elisabeth de Valois; a l'occasion de son mariage 
1599 avec son cousin Albert de Habsbourg rei;:oit en dot le gouvernement des Pays-Bas, quelle 
partage avec son mari. Le couple installe sa cour a Bruxelles et s'entoure d'artistes comme Pieter 
Paul Rubens Otto Van Veen, Wenceslas Cobergher, Pieter Brueghel le Jeune, Jan Brueghel l' Ancien, 
Frans Pourbus le Jeune. 
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Portrete ari stocratice de secol XVI-XVII în pinacoteci le muzeelor clujene 

Fig. 1 Portretul aflat în colecţia M.N.I.T. Cluj-Napoca 
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Fig. 2 Portretul lui Albert de Austria. Colecţia Muzeului de Artă Cluj-Napoca 
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